

## 我市乘势而上增强白酒产业发展新动能

本报讯(记者 梁瑜) 借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。100多年前,汾酒企业还仅仅是一个年产量只有二三十吨的义涌泉小作坊;而100年后,杏花村白酒产量突破13万吨,产值超过114亿元。

吕梁酿酒历史悠久,白酒品质醇正,当前,以汾酒为代表的清香型白酒影响力越来越大,白酒产业集群集聚发展势头越来越强,我市乘势而上,因势利导做好规划,按照“特色化、错位化、集群化”发展思路,坚持创新驱动,增强产业发展新动能,持续提升白酒产业发展的质量和效益。

全市高度重视白酒产业壮大发展并加大支持力度,印发《关于加快吕梁酒与文化旅游产业融合发展的实施意见》,明确提出:一要加大财政支持力度。市县两级财政每年安排不低于1亿元酒业发展专项资金,用于酒类企业新建和技改项目、市场拓展、品牌培育、红高粱基地建设、人才培养等。二要加大上市融资补助力度。鼓励白酒企业引进各类战

略投资者,实施股份制改造,对在沪深两地主板、中小企业板、创业板、科创板上市的企业,市级财政奖励500万元;对在全国股转系统挂牌的企业,市级财政奖励100万元;对在山西股权交易中心(晋兴板)挂牌的,市级财政

综合区等一流开发区先进做法,我市高标准、高规格制定杏花村经济技术开发区发展方向和目标,力争早日建成以白酒及保健酒生产和酒文化旅游为主导的循环经济产业集聚区,高质量打造“世界十大烈酒产区——吕梁

商,主动融入黄河流域开发区发展协作联盟。二是支持汾酒集团完善机械化酿酒,推动汾酒集团上马二期机械化酿酒。积极配合企业申报技术专利,鼓励企业申报高新技术企业。三是支持龙头企业汾酒集团建设汾酒销售中心、综合活动中心及包装彩印等7个项目,编制《汾阳杏花村酒文旅融合开发项目规划》,开展组建山西杏花村酒文旅发展集团工作。

建设特色酒庄特色文旅。我市统筹城与村、诗与酒,总投资77.1亿元,着手建设山西杏花村酒文旅融合项目,包含杏花村古村修复、酒文旅小镇、仰韶文化遗址公园中国白酒祖庭博物馆、老作坊等一批文旅项目。这一文旅融合项目深度融合山西资源型经济转型发展需要,坚持以汾酒集团、中国汾酒城、杏花村三大板块为突破口,挖掘现有景点、建筑、遗址、文化等元素,打造特色演艺、酿酒体验、品酒赏酒等旅游项目,全方位推动酒与文化旅游产业形态融合,互促互赢,真正实现做大白酒产业,做优酒文旅融合目标。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

奖励20万元;对当年入库中小酒类企业完成股份制改造的,市级财政奖励50万元。强化税收支持,对酒类企业科研开发、使用节能环保设备、不动产登记、土地使用权转让、进出口业务享受税收“免、抵、退”政策。

强化顶层设计,建设全国最大的清香型白酒基地。借鉴深圳前海、北京中关村、山西

核心产区”。

围绕“汾阳清香酒”地理标志保护,制定《清香型白酒产区标准》,由开发区统一授权,统一检测,统一贴标。围绕“打造世界酒类行业发声之地和风向标”目标,高标准办好汾阳酒博会,努力培育现代工业体系。一是制定招商图谱,利用世界酒文化博览会开展会展招

## 政务动态

### 第七届中国(山西)特色农产品交易博览会举行吕梁主题推介活动

本报讯(记者 刘少伟) 9月24日,第七届中国(山西)特色农产品交易博览会举行吕梁主题推介活动,副市长油晓峰代表我市进行了主题推介。省农业农村厅副厅长赵文志,市委常委、组织部长张欣宁出席活动。

油晓峰在代表我市推介时指出,吕梁是全国著名的革命老区,是山西综合实力提升最明显的地区之一。近年来,吕梁坚定实施“特”“优”战略,坚持八化引领,推动八大产业集群化、品牌化发展,打造了红枣、杂粮、马铃薯、食用菌等一大批基地县,农业龙头企业、标准化示范园区交织覆盖全市50%以上的乡村。先后举办了“粽叶飘香”、土豆花开了、枣儿

红了、香菇节、槐花节等丰富多彩、形式多样的产品展销、品牌宣传、招商引资活动,“吕梁山猪”、交口食用菌、柳林红枣、汾州核桃等一批特色产品走向国门、走向世界,传统农业焕发出了新的时代生机。

油晓峰强调,此次推介会,吕梁86户农产品加工企业的300余种绿色优质农产品,向大家集中展示推介、供各位品鉴交流,吕梁愿与四方宾客共享绿色、互通有无,共谋发展。希望更多的企业家带着技术、资本、项目来吕梁投资,吕梁将实行最优惠的政策、创造最宽松的环境、提供最优质的服务,与大家共同浇灌合作共赢的希望田野。

### 我市组织第七届中国(山西)特色农产品博览会吕梁市产销衔接座谈会

本报讯(记者 刘少伟) 9月24日,我市组织第七届中国(山西)特色农产品博览会吕梁市产销衔接座谈会。副市长油晓峰出席座谈会。

座谈会上,我市农业部门负责人向与会嘉宾介绍了吕梁“八大产业”集群发展概况。北京理工大学、山西能源学院、山西百拿公司、金点贸易、枣源地生物科技、山西老磨坊等部分企业、贸易代表,结合各自需求实际,就进一步做好产销对接、市场营销工作提出了意见和建议。

油晓峰强调,各县(市、区)、市直各单位要从思想上高度重视,从组织领导强化、硬件设施建设、营销队伍培训、金融科技服务、政策扶持上全程发力;各企业要瞄准市场、细分市场、认识市场,狠抓产品质量,树立品牌意识,降低生产成本,主动加强与全国有实力、有技术、有市场的食品加工企业及食品科研院所的对接,开展农产品深加工,努力延长产业链条,提高产品附加值,以农业产业高质量发展带动农民增收,助力乡村振兴。

### 全市大气污染防治重点工作暨重点行业超低排放改造推进会召开

本报讯(记者 罗丽) 近日,全市大气污染防治重点工作暨重点行业超低排放改造推进会召开。

会议指出,深入做好重点行业超低排放改造及大气污染防治重点工作,事关我市2021年度大气污染防治重点任务的完成,各级各部门要提高思想认识,树牢“一盘棋”思想,对标对表,严格按照时限完成工作任务,不折不扣落实国家、省和市的相

关要求,要紧盯目标任务,压实工作责任,相关超低排放改造企业要按照省、市文件要求,高质量推进超低排放改造工作。各职能部门要增强服务意识,及时协调解决企业改造过程中的困难和问题,指导完成超低排放改造的企业及时开展评估监测;要增强协作精神,实施系统治理,加强会商研判和应急响应,全力推动全市生态环境质量持续改善。



9月15日夜,流光溢彩的音乐喷泉,是市区的标致景观

每当夜幕降临,市区东川河段上的音乐喷泉便在高亢的乐曲声中袅袅升起,以绝美的舞姿展现在市民面前。

这组架构在吕梁市区东川河上长达300米的喷泉,在欢快音乐的节奏中高低起伏,在灯光的掩映下翩翩起舞。时而如孔雀开屏,时而似荷花绽放,美轮美奂。东川桥和石州桥上的水帘也随着音乐变幻着身姿,场景蔚为壮观。

东川河段喷泉景观工程由300米的音乐喷泉和东川桥、石州桥两座桥桥头的瀑布组成。河岸边,21盏摇头灯和1500个LED灯组成了灯光矩阵。在灯光的掩映下,整座喷泉如同水面上跳动的精灵,流光溢彩,魅力十足,吸引了众多市民驻足观看,拍照留念。

记者 郭炳中 摄

## 交城:“流动科技馆”让群众尽享科技魅力

本报讯(记者 罗丽 通讯员 范英哲) “太神奇了吧,只要转动手轮,就能出现各种各样的花朵形状。真是意想不到!”近日,“体验科学”——中国流动科技馆山西·交城巡展活动在交城县职业中学启动。巡展中心热闹非凡,人们兴致勃勃地观看现场展示,体验科学魅力,徜徉科学海洋。

此次巡展为期一个月,设有“声光体验”“电磁探秘”“运动旋律”“机械韵律”“数学魅力”“汽车生活”“安全生活”等十个板块,共50余件互动展品,结合科学表演、科学实验以及科普影视等,为广大群众提供了丰富的探究性教育活动。巡展活动开展以来,每天都有众多学生和市民前来参观,成

为了广大群众了解科学、参与科学、支持科学的学习园地。

“开展前一天,就在微信上知道了这个活动,今天特意带孩子来参观,让孩子近距离与科学接触,在开阔眼界的同时,也能培养孩子学习科学的兴趣。”市民张先生高兴地说,“希望能有更多这样免费学习的机会,提高孩子们探索科学的积极性。”

据了解,中国流动科技馆是以“参与、互动、体验”为理念,以经过模块化设计后的科技展品和互动为载体,以巡回展出的方式将展览资源送到尚未建设科技馆的地区,为公众提供免费科学教育活动,实现科学教育的公平和普惠。

## 离石区信义镇

### 党建引领文旅 助力乡村振兴

本报讯(记者 白丹 通讯员 祝李娜 王佳) 今年以来,离石区信义镇坚持以党建为引领,以资源整合、业态饱满、行业规范为抓手,奋力实施“一轴三区”,信义“十三里”里里康养地,探索文旅小镇高质量发展“信义方案”。

该镇以市场为导向,坚持政府搭台,企业当主角,群众广泛参与的理念,通过党建引领,以“支部+企业+合作社+基地+农

户”的模式,全力推动文旅产业快速发展,率先在全区蹚出一条共建共治共享的可复制、可推广的乡村振兴新路子。该镇成立了专项领导小组,研究修订了《信义文旅综合体项目设计》,项目设计内容包括景点及景区配套设施建设、智能化生态停车场建设、景区亮化绿化工程、沿途风貌提升工程等。同时,提出了三大举措:加快从酝酿、调研、考察、申报转向规划提升、项目实施,规划定主题、运作定措施、人员定责任、

推进定计划;以黄河农事为品牌,乡村会客厅为主要内容,延伸确定信义镇沿线村庄运动板块、康养板块、研学板块等特色;项目组、机制组多方联动,明确时间表、路线图,实施好“米五线”游客服务中心、蔬艺园、民宿集群、明星共享庄园、容洞音乐厅、小吃街等项目,通过信义文旅持续巩固脱贫成效、大力推进乡村振兴。同时,加大宣传力度,“离石之窗”官方公众号每日推送文旅信息;拍摄信义形象宣传片;举办“醉美信义、为爱相约”乡村旅游季活动、九屹达“七夕”电音节活动、全省“吕梁英雄会”摄影大赛活动,提升了信义文旅品牌的知名度。

目前,该镇文旅九大项目已成功签约,工作成效初步显现。该镇负责人表示,将站在力促文旅产业发展、推进特色康养小镇建设的战略高度,充分发挥自身优势,深耕细作、匠心雕琢,高标准、高质量、高效率地抓好项目建设,力争再出亮点、再树标杆,再次刷新“信义速度”,把“康养信义”打造成为离石乃至全市、全省的文旅标杆项目,绘就“理想之镇”,助力乡村振兴发展。



西华镇草原风光。白丹 摄

## 文明城市每日一问

### 公共图书馆指什么?

凡坐落于测评地(含所属区县农村)区域内、面向所有社会公众开放的、达到测评标准要求的公

共图书馆,均列入统计范围。不含企事业单位的图书馆,如中小学图书馆。



石楼县延安街东延建设项目是石楼县2021年政府工作报告中承诺的十件项目之一,道路全长3.37km,实施照明、监控、雨污分离、给排水、电力通信、供暖供气等管线入地,配套绿化美化设施,一次成型、一步到位,彻底解决周边群众出行不便难题。道路设计速度40-50km/h,标准横断面宽度为20米,路面采用4+6厘米沥青混凝土浇筑,人行道路面为6厘米人行道彩砖铺装。

图为道路改造拆迁工程现场。 臧媛慧 陈钰 摄



近年来,交口县把握新发展阶段、贯彻新发展理念,全力攻坚“三大战役”,坚定落实转型举措,积极构建新发展格局,围绕风力发电、光伏发电等新能源产业久久为功、持续发力,新能源产业集群集聚发展,已初步形成规模蹚出了一条高质量发展的“交口路径”。图为该县的一处大型光伏发电项目。 记者 郭炳中 摄